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ชุดการสอนชุดนี
ประกอบดว้ย  คาํแนะนาํสาํหรับนกัเรียน,  บตัรคาํสั�ง, จุดประสงค ์ การเรียนรู้ , 

บตัรแบบทดสอบก่อนเรียนพร้อมเฉลย,  บตัรเนื
อหา,  กิจกรรมทบทวนความรู้,  บตัรแบบฝึกหดัระหวา่ง
เรียนพร้อมเฉลย,  บตัรสรุปเนื
อหา , บตัรแบบทดสอบหลงัเรียนพร้อมเฉลย   

 
 
 
 1.  ทาํแบบทดสอบก่อนเรียนก่อนอื�นตอ้งมีความ 
      -  ซื�อสัตย์ต่อตนเองไม่เปิดดูเฉลยก่อน  ไม่ขีดเขียนใด ๆ ลงในชุดการสอนนี    

                   -  ก่อนทําต้องขอกระดาษคําตอบจากครูเท่านั น  แลว้ตรวจคาํตอบจากเฉลยไดเ้ท่าไร   
                      ผูเ้รียนไม่ตอ้งกงัวล 
 2.  ศึกษาจุดประสงคก์ารเรียนรู้   
 3.  ศึกษาเนื
อหาในชุดการสอน  และทาํกิจกรรมทบทวนความรู้พร้อมทั
งตรวจคาํตอบ 
                  ในหนา้ถดัไป 
 4.  ทาํแบบฝึกหดั และศึกษาบตัรสรุปเนื
อหา 
 5.  แบบทดสอบหลงัเรียน  แลว้ตรวจคาํตอบ 

 
 
 
 
                   
 

 
 
 

คาํแนะนําสําหรับนักเรียน 

ถา้ทาํไม่ไดก้็อ่านใหม่อีก  
ไม่ยากเลยค่ะ 
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บัตรคาํสั
ง 

ชุดการสอน ชุดที
 1   เรื
อง  ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม 

  
 
 
 
 
 
1.  นกัเรียนรับชุดการสอนและแบบบนัทึกกิจกรรมการเรียน ชุดที�  1  เรื�อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบ   
    ทศนิยม  ที�ครูผูส้อน 
2.  ชุดการสอนชุดที�  1  เรื�อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม  ใชเ้วลาในการเรียน  2  ชั�วโมง 
3.  อ่านคาํชี*แจงและคาํแนะนาํสาํหรับนกัเรียนใหเ้ขา้ใจก่อนลงมือศึกษาเนื*อหาในชุดการสอน 
4. ทาํแบบทดสอบก่อนเรียน เรื�อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม  โดยใชเ้วลาตามที�กาํหนดไว ้   
    เพื�อประเมินความรู้เดิมของนกัเรียน 
5.  บอกคะแนนที�ทาํไดจ้ากการทาํแบบทดสอบก่อนเรียนใหค้รูทราบเพื�อบนัทึกลงในแบบบนัทึกผลการ 
     ประเมินดา้นความรู้ 
6. นกัเรียนศึกษาเนื*อหาในชุดการสอน ชุดที�  1  เรื�อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม  
    ตามขั*นตอนที�ระบุไวใ้นบตัรคาํสั�ง  
7. ทาํแบบฝึกหดัระหว่างเรียนแต่ละชุด  บอกคะแนนที�ทาํไดจ้ากการทาํแบบทดสอบก่อนเรียนใหค้รูทราบ 
    เพื�อบนัทึกลงในแบบบนัทึกผลการประเมินดา้นความรู้ 
8. ศึกษาบตัรสรุปเนื*อหา 
9. ทาํแบบทดสอบหลงัเรียน เรื�อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม  โดยใชเ้วลาตามที�กาํหนดไว ้   
    เพื�อประเมินความรู้ของนกัเรียนหลงัจากที�เรียนเนื*อหาในชุดการสอนไปแลว้ 
10. บอกคะแนนที�ทาํไดจ้ากการทาํแบบทดสอบหลงัเรียนใหค้รูทราบเพื�อบนัทึกลงในแบบบนัทึกผล 
    การประเมินดา้นความรู้  
11. หลงัจากทาํกิจกรรมการเรียนเสร็จเรียบร้อยแลว้ ใหน้กัเรียนเกบ็วสัดุอุปกรณ์และชุดการสอน    
     ใหเ้รียบร้อย 
12. ในการทาํกิจกรรมตามชุดการสอน  ขอใหน้กัเรียนทาํดว้ยความตั*งใจ  ใหค้วามร่วมมือ และ 
     มคีวามซื
อสัตย์ต่อตนเองให้มากที
สุด โดยไม่ดูเฉลยก่อนทําบัตรกิจกรรมและแบบทดสอบ 

13. หากนกัเรียนเรียนไม่ทนัหรือเรียนยงัไม่เขา้ใจ ใหรั้บชุดการสอนไปศึกษาเพิ�มเติมนอกเวลา 
     เรียน เพื�อใหเ้ขา้ใจมากยิ�งขึ*น 
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1. นกัเรียนสามารถบอกค่าประจาํหลกัของทศนิยมไม่เกิน  3  ตาํแหน่งไดถ้กูตอ้ง 
2. นกัเรียนสามารถบอกค่าประจาํหลกัของทศนิยมและหาคาํตอบไดถู้กตอ้ง 

  3. นกัเรียนสามารถหาค่าสัมบูรณ์ของทศนิยมไดถู้กตอ้ง 
4. นกัเรียนสามารถเปรียบเทียบทศนิยมไม่เกินสามตาํแหน่งไดถู้กตอ้ง 
5. นกัเรียนสามารถเรียงลาํดบัเลขทศนิยมไดถู้กตอ้ง 

 
 
 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

สาระและมาตรฐานการเรียนรู้ 

 
สาระที
  1  จาํนวนและการดําเนินการ 

มาตรฐาน ค 1.1 เขา้ใจถึงความหลากหลายของการแสดงจาํนวนและการใช ้
          จาํนวนในชีวิตจริง 
ตวัชี* วดัที�  1  ระบุหรือยกตวัอยา่ง และเปรียบเทียบจาํนวนเต็มบวก 

จาํนวนเต็มลบ ศูนย ์เศษส่วน และทศนิยม 
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บัตรแบบทดสอบก่อนเรียน 

 ชุดการสอนชุดที
 1  เรื
อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม 
 

 

คําสั
ง     ใหเ้ลือกคาํตอบที�ถูกที�สุดเพียงคาํตอบเดียวแลว้ทาํเครื�องหมายกากบาท (X) ลงในกระดาษคาํตอบ 
  ( อยูใ่นแบบบนัทึกกิจกรรมของนกัเรียน ) 

 

1.  6  ในจาํนวน 12.63 มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.  
10

1
6×  

 ข.  
2

10

1
6×  

 ค.  
3

10

1
6×  

 ง.  
4

10

1
6×  

2.  5  ในจาํนวน  1533.78  มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 
 ก.  105×  
 ข.  1

105×  
 ค.  2

105×  
 ง.  3

105×  
3.  5  ในจาํนวน 89.57 มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.  
10

1
5×  

 ข.  
2

10

1
5×  

 ค.  
3

10

1
5×  

 ง.  
4

10

1
5×  

4.  7  ในจาํนวน 0.897 มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.  
10

1
7×  

 ข.  
2

10

1
7×  

 ค.  
3

10

1
7×  

 ง.  
4

10

1
7×  
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5.  5  ในจาํนวน 1.958  มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.  
10

1
5×  

 ข.  
2

10

1
5×  

 ค.  
3

10

1
5×  

 ง.  
4

10

1
5×  

6.  ค่าของ 2 ใน 154.26 เท่ากบัขอ้ใดต่อไปนี*  
 ก.  0.2 
 ข.  0.02 
 ค.  2.0 
 ง.  0.002 

7.  ค่าของ  6  ใน  113.468  เท่ากบัขอ้ใด 
 ก.  0.006 
 ข.  0.6 
 ค.  0.06 
 ง.  0.0006 
8.  ค่าสมับูรณ์ของ  -13.57  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
 ก.  -13.57 
 ข.  13.57 
 ค.  15.37 
 ง.  -15.37 
9.  3 หนา้จุดทศนิยมและ 3 หลงัจุดทศนิยมในจาํนวน 357.4239 มีค่าต่างกนัเท่าไร 

 ก.  0 
 ข.  297 
 ค.  299.97 
 ง.  299.997 

10.  จาํนวนในขอ้ใดมีค่านอ้ยที�สุด 
 ก.  1.01 
 ข.  1.001 
 ค.  1.011 
 ง.  1.0111 
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11.  จาํนวนในขอ้ใดมีค่ามากที�สุด 
 ก.  10.01 
 ข.  10.001 
 ค.  10.011 
 ง.  10.0111 

12.  ขอ้ใดเรียงลาํดบัจาํนวนจากนอ้ยไปหามาก 
 ก.  0.2 , 0.21 , 0.022 , 0.023 
 ข.  0.75 , 0.77 , 0.79 , 0.81 
 ค.  0.85 , 0.75 , 0.65 , 0.55 
 ง.  0.5 , 0 , (-0.5) , (-1.0) 

13.  ขอ้ใดเรียงลาํดบัจาํนวนจากมากไปหานอ้ย 
 ก.  (-33.7) , (-23.8) , (-15.72) , (-5.91) 
 ข.  (-1.23) , (-1.57) , (-1.59) , (-1.06) 
 ค.  (-7.9) , (-7.91) , (-7.99) , (-7.09) 
 ง.  (-44.31), (-44.32), (-44.322), (-44.333) 

14. ขอ้ใดต่อไปนี*  เป็นจริง 
 ก.  42.61 > 42.16 
 ข.  91.15 > 91.51 
 ค.  71.89 > 71.98 
 ง.  85.02 > 85.2 

15. ขอ้ใดต่อไปนี* เป็นเท็จ 
 ก.  33.80 < 33.801 
 ข.  271.23 < 279.51 
 ค.  71.89 > 71.98 
 ง.  61.42 > 61.402 
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ข้อที
 คําตอบ 

1. ก 
2. ค 
3. ก 
4. ค 
5. ข 
6. ก 
7. ค 
8. ข 
9. ง 
10. ข 
11. ง 
12. ข 
13. ง 
14. ก 
15. ค 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัตรเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

ชุดการสอนชุดที
 1  เรื
อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม 



 8

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พิจารณาตวัเลขต่อไปนี*
แลว้บอกไดไ้หมครับวา่
มีเลขอะไรอยู่ในหลกั
ใดและมีค่าเท่าไรบา้ง 

ไดเ้ลยค่ะ ดูกรอบอธิบาย
ดา้นล่างนะคะ 

5381.535 

บัตรเนื.อหา 

เรื
อง  ค่าประจาํหลกัทศนิยม 

5 3 8 1 . 5 3 5 

5 อยูใ่นหลกัพนั   มีค่าเป็น  5000  หรือ   3
105×  

3 อยูใ่นหลกัร้อย  มีค่าเป็น    300  หรือ   2
103×  

8 อยูใ่นหลกัสิบ  มีค่าเป็น      80  หรือ   108×  
1 อยูใ่นหลกัหน่วย มีค่าเป็น        1  หรือ   11×  

5 เป็นทศนิยมตาํแหน่งที� 1  มีค่าเป็น  0.5  หรือ   
1

10

1
5×  

3 เป็นทศนิยมตาํแหน่งที� 2  มีค่าเป็น  0.03  หรือ   
2

10

1
3×  

5 เป็นทศนิยมตาํแหน่งที� 3  มีค่าเป็น  0.005  หรือ   
3

10

1
5×  
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5381.535 = 3
105× + 2

103× + 108× + 11× + 







×

1
10

1
5 + 








×

2
10

1
3 + 








×

3
10

1
5  

 
 
 

นกัเรียนเห็นตวัอยา่งการบอกเลขหลกั
ทศนิยมหรือยงัคะ  จะเห็นวา่ในเลข
จาํนวนดงักล่าวมีเลข  5  อยูห่ลายตวั  
แต่เลข  5  แต่ละตวัมีค่าไม่เท่ากนัเลย 

เลขที�อยูข่า้งหนา้สุดของจุดทศนิยม (.)  จะมีค่า
มากที�สุดค่ะ  แต่เลขที�อยูท่า้ยสุดของจุดทศนิยม
จะมีค่านอ้ยที�สุดดว้ยค่ะ 

เพื�อน ๆ ลองดูการเขียน  5381.535  
ในรูปการกระจายดูบา้งนะคะ 

5381.535  ที�อยู่ในรูปการกระจาย 
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ค่าประจาํหลกั 

จาํนวนเต็ม ทศนิยม 

... หลกัพนั หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย ตาํแหน่ง
ที� 1 

ตาํแหน่ง
ที� 2 

ตาํแหน่ง
ที� 3 

ตาํแหน่ง
ที� 4 

... 

... 3
10  

 

2
10  1

10  1 
1

10

1  
2

10

1  
3

10

1   ... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4
10

1  

 
 
  
 

จากรูปการกระจายดงักล่าว  จะเห็นวา่
ค่าประจาํหลกัของเลขในหลกัต่าง ๆ 
ของทศนิยมดงัตารางขา้งล่างค่ะ 

103
 ครับ 

ค่าประจาํหลกัของจาํนวนเต็มที�
อยูใ่นหลกัพนัเป็นเท่าไรคะ 

เก่งมากค่ะ...และค่าประจาํหลกัของ
ทศนิยมตาํแหน่งที�  4  เป็นเท่าไรคะ 

           ครับ 
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ตวัอย่างที
  1  จงเขียน  673.208  และ  204.567  ใหอ้ยู่ในรูปกระจาย 
วธีิทํา 
   

673.208 = 2
106× + 107× + 13× + 








×

1
10

1
2 + 








×

2
10

1
0 + 








×

3
10

1
8  

 
 

204.567 = 2
102× + 100× + 14× + 








×

1
10

1
5 + 








×

2
10

1
6 + 








×

3
10

1
7  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เก่งมากค่ะ...เราลองไปทาํตวัอยา่ง
การเขียนเลขจาํนวนต่อไปนี* ให้
อยูใ่นรูปกระจายบา้งนะคะ 

ตวัอยา่ง 

เพื�อน ๆ สังเกตวิธีการกระจายจาก
ตวัอยา่งเขา้ใจแลว้ใช่ไหมครับ...ลอง
กระจายเลขจาํนวนที�อยู่ในกรอบขา้งล่าง
ดูนะครับ 

จงเขียน 416.328 ใหอ้ยูใ่นรูปกระจาย 
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คําตอบ 

416.328 = 2
104× + 101× + 16× + 








×

1
10

1
3 + 








×

2
10

1
2 + 








×

3
10

1
8  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3
105× + 2

103× + 108× + 11× + 







×

1
10

1
5 + 








×

2
10

1
3 + 








×

3
10

1
5  

 
 
 
 
 
 
 
 

เด็ก ๆ ดูกลุ่มตวัเลขในวงกลมสี
แดงต่อไปนี*นะคะ 

กลุ่มตวัเลขในวงกลมสีแดงเป็นกลุ่ม
ตวัเลขค่าประจาํหลกัหลงัจุดทศนิยม
...แลว้มนัมีค่าเป็นเท่าไร? 

? 

มาดูกนัครับวา่เพื�อน ๆ เขียนเลข
จาํนวนดงักล่าวในรูปกระจายได้
เหมือนผมหรือเปล่า...คาํตอบอยู่ใน
กรอบดา้นล่างครับ 

ต่อไปเรามาลองเขียนตวัเลขในค่า
ประจาํหลกัให้อยู่ในรูปเลขทศนิยม
กนัครับ 
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







×

1
10

1
5  5  เป็นทศนิยมตาํแหน่งที�  1   มีค่าเป็น  0.5 

 









×

2
10

1
3  3  เป็นทศนิยมตาํแหน่งที�  2   มีค่าเป็น  0.03 

 









×

3
10

1
5  5  เป็นทศนิยมตาํแหน่งที�  3  มีค่าเป็น  0.005 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 









×

1
10

1
5 + 








×

2
10

1
3 + 








×

3
10

1
5   =  0.5 + 0.03 + 0.005   

     =  0.535 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันั*น...ถา้เราเอาตวัเลขในวงกลมสีแดง
มาบวกกนัจะไดด้งักรอบขา้งล่างครับ 

เรามาลองดูตวัอย่างการเขียน
ทศนิยมแทนรูปกระจายกนั 
บา้งนะครับ 
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ตวัอย่างที� 1  จงเขียน   







×

1
10

1
4 + 








×

2
10

1
7 + 








×

3
10

1
2   ใหอ้ยูใ่นรูปทศนิยม 

 

วธีิทํา 







×

1
10

1
4 + 








×

2
10

1
7 + 








×

3
10

1
2    =  0.4 + 0.07 + 0.002 

       =  0.472 
      

 
 

ตวัอย่างที� 2  จงเขียน   2
101×  + 12× + 








×

2
10

1
5 + 








×

3
10

1
8   ใหอ้ยูใ่นรูปทศนิยม 

 

วธีิทํา    2
101×  + 12× + 








×

2
10

1
5 + 








×

3
10

1
8    =  100 + 2 + 0.05 + 0.008 

          =  102.058 
 
 
 

ตวัอย่างที� 3  จงเขียน   2
103×  + 1

106× + 







×

1
10

1
2 + 








×

2
10

1
1   ใหอ้ยูใ่นรูปทศนิยม 

 

วธีิทํา    2
103×  + 1

106× + 







×

1
10

1
2 + 








×

2
10

1
1    =  300 + 60 + 0.2 + 0.01 

             =  360.21 
 
 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง 

ต่อไปเราไปทาํกิจกรรมทบทวน
ความรู้กนับา้งนะครับ... เพื�อน ๆ จะ
ไดท้ดสอบความเขา้ใจของตนเองดว้ย 
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ตอนที
  1  ใหน้กัเรียนหาค่าของตวัเลขที�ขีดเสน้ใตต่้อไปนี*  
 
 ตวัอยา่ง  23.86 =  2  อยูใ่นหลกัสิบ  มีค่าเป็น  102×  หรือ  20 

   31.045 =  4  เป็นทศนิยมตาํแหน่งที� 2  มีค่าเป็น  







×

2
10

1
4  หรือ  0.04 

 
 
 1)  310.35 =  
 
 2)  91.367 = 
 
 

ตอนที
  2  จงเขียนจาํนวนต่อไปนี* ใหอ้ยูใ่นรูปกระจาย 
 

 ตวัอยา่ง  31.045  =  103× + 11× +  







×

1
10

1
0  + 








×

2
10

1
4  + 








×

3
10

1
5  

 
 
 1)  18.323    =     
 
 2)  245.367 =  
 
 

ตอนที
  3  ใหน้กัเรียนเขียนทศนิยมแทนจาํนวนในรูปกระจายต่อไปนี
  
 

 ตวัอยา่ง   103× + 11× + 







×

1
10

1
0 + 








×

2
10

1
4 + 








×

3
10

1
5  =  30 + 1 + 0.0 + 0.04 + 0.005 

                    =  31.045 
 

 1)  2
107 × + 1

101× + 12 × + 







×

1
10

1
6 + 








×

2
10

1
2   =     

                  =  
 

บัตรกจิกรรมทบทวนความรู้ที
 1  เรื
อง ค่าประจําหลกัของทศนิยม 
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ตอนที
  1  ใหน้กัเรียนหาค่าของตวัเลขที�ขีดเสน้ใตต่้อไปนี*  
 
 ตวัอยา่ง  23.86 =  2  อยูใ่นหลกัสิบ  มีค่าเป็น  102×  หรือ  20 

   31.045 =  4  เป็นทศนิยมตาํแหน่งที� 2  มีค่าเป็น  







×

2
10

1
4  หรือ  0.04 

 

 1)  310.35 = 3  เป็นทศนิยมตาํแหน่งที� 1  มีค่าเป็น  







×

1
10

1
3  หรือ  0.3 

 

 2)  91.367 = 7  เป็นทศนิยมตาํแหน่งที� 3  มีค่าเป็น  







×

3
10

1
7  หรือ  0.007 

 
 

ตอนที
  2  จงเขียนจาํนวนต่อไปนี* ใหอ้ยูใ่นรูปกระจาย 
 

 ตวัอยา่ง  31.045  =  103× + 11× +  







×

1
10

1
0  + 








×

2
10

1
4  + 








×

3
10

1
5  

 
 

 1)  18.323    =     101× + 18× +  







×

1
10

1
3  + 








×

2
10

1
2  + 








×

3
10

1
3  

 

 2)  245.367 = 2
102 × + 104× + 15× +  








×

1
10

1
3  + 








×

2
10

1
6  + 








×

3
10

1
7  

 
 

ตอนที
  3  ใหน้กัเรียนเขียนทศนิยมแทนจาํนวนในรูปกระจายต่อไปนี
  
 

 ตวัอยา่ง   103× + 11× + 







×

1
10

1
0 + 








×

2
10

1
4 + 








×

3
10

1
5  =  30 + 1 + 0.0 + 0.04 + 0.005 

                    =  31.045 
 

 1)  2
107 × + 1

101× + 12 × + 







×

1
10

1
6 + 








×

2
10

1
2   =       700 + 10 + 2 + 0.6 + 0.02 

                  =         712.62 

บัตรเฉลยกจิกรรมทบทวนความรู้ที
 1  เรื
อง ค่าประจาํหลักของทศนิยม 
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ตอนที
  1  ใหน้กัเรียนเขียนค่าประจาํหลกัและหาค่าของเลข  7  ในแต่ละขอ้ต่อไปนี*  
 
 ตวัอยา่ง  751.23 =   7   อยูใ่นหลกัร้อย  มีค่าประจาํหลกัเป็น  2

107 ×  มีค่าเป็น  700 
 
 
 1)  1.74  = 
  
 2)  9.137 = 
 
 3)  27.495 = 
 

 4)  2.0754 = 
 

 

ตอนที
  2  จงเขียนจาํนวนต่อไปนี* ใหอ้ยูใ่นรูปกระจาย 
 

 ตวัอยา่ง     203.147  =  2
102 × + 100×  + 13× +  








×

1
10

1
1  + 








×

2
10

1
4  + 








×

3
10

1
7  

 
 
 5)  16.124 = 
 

ทาํถกูตอ้งทั*งหมดเลยใช่ไหมคะ...
นกัเรียนเก่งมากค่ะ  ต่อไปเราไปทาํ
แบบฝึกหดัที�  1  เพื�อเกบ็คะแนนกนันะ
คะ...นกัเรียนอยา่ลืมบนัทึกคาํตอบลงใน
แบบบนัทึกของนกัเรียน  เมื�อทาํเสร็จแลว้
นาํมาส่งครูเพื�อบนัทึกคะแนนดว้ยค่ะ 

บัตรแบบฝึกหัดที
  1   เรื�อง  ค่าประจาํหลกัของทศนิยม 
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 6)  90.675 = 
 
 7)  87.03 = 
 
 8)  145.326 = 
 
ตอนที
  3  ใหน้กัเรียนเขียนทศนิยมแทนจาํนวนในรูปกระจายต่อไปนี
  
 

 ตวัอยา่ง  2
105× + 16× + 








×

1
10

1
3 + 








×

2
10

1
8 + 








×

3
10

1
2  = 500 + 6 + 0.3 + 0.08 + 0.002 

                    =  506.382 
 
 

 9)  1
103× +  








×

1
10

1
4 + 








×

4
10

1
1                =        

                  =          
 
 

 10)   







×

1
10

1
1 + 








×

2
10

1
2 + 








×

3
10

1
4               =        

                  =          
 
 

 11)  2
109 × + 15× + 








×

1
10

1
3 + 








×

3
10

1
1             =        

                  =          
 
 

 12)    14 × + 







×

2
10

1
1 + 








×

3
10

1
3  + 








×

4
10

1
5      =        

                  =          
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ตอนที
  1  ใหน้กัเรียนเขียนค่าประจาํหลกัและหาค่าของเลข  7  ในแต่ละขอ้ต่อไปนี*  
 
 ตวัอยา่ง  751.23 =   7   อยูใ่นหลกัร้อย  มีค่าประจาํหลกัเป็น  2

107 ×  มีค่าเป็น  700 
 
 
 1)  1.74      =  
  
 2)  9.137    = 
 
 3)  27.495  = 
 

 4)  2.0754   = 
 

 

ตอนที
  2  จงเขียนจาํนวนต่อไปนี* ใหอ้ยูใ่นรูปกระจาย 
 

 ตวัอยา่ง     203.147  =  2
102 × + 1002×  + 13× +  








×

1
10

1
1  + 








×

2
10

1
4  + 








×

3
10

1
7  

 
 

 5)  16.124 =     101×  + 16× +  







×

1
10

1
1  + 








×

2
10

1
2  + 








×

3
10

1
4  

 

 6)  90.675 =    109 ×  +  







×

1
10

1
6  + 








×

2
10

1
7  + 








×

3
10

1
5  

 

 7)  87.03 =    108×  + 17 × +  







×

2
10

1
3    

 

 8)  145.326 =   2
101× + 104×  + 15× +  








×

1
10

1
3  + 








×

2
10

1
2  + 








×

3
10

1
6  

บัตรเฉลยแบบฝึกหัดที
  1   เรื�อง  ค่าประจาํหลกัของทศนิยม 

7   อยูใ่นทศนิยมตาํแหน่งที�  1   ค่าประจาํหลกัเป็น 







×
10

1
7   มีค่าเป็น  0.7 

7   อยู่ในทศนิยมตาํแหน่งที�  3   ค่าประจาํหลกัเป็น 







×

3
10

1
7   มีค่าเป็น  0.007 

7   อยูใ่นหลกัหน่วย  มีค่าประจาํหลกัเป็น  17 ×  มีค่าเป็น  7 

7   อยูใ่นทศนิยมตาํแหน่งที�  2   ค่าประจาํหลกัเป็น 







×

2
10

1
7   มีค่าเป็น  0.07 
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ตอนที
  3  ใหน้กัเรียนเขียนทศนิยมแทนจาํนวนในรูปกระจายต่อไปนี
  
 

 ตวัอยา่ง  2
105× + 16× + 








×

1
10

1
3 + 








×

2
10

1
8 + 








×

3
10

1
2  = 500 + 6 + 0.3 + 0.08 + 0.002 

                    =  506.382 
 
 

 9)  1
103× +  








×

1
10

1
4 + 








×

4
10

1
1                =       30 + 0.4 + 0.0004 

                  =         30.4004 
 
 

 10)   







×

1
10

1
1 + 








×

2
10

1
2 + 








×

3
10

1
4               =       0 + 0.1 + 0.02 + 0.004 

                  =         0.124 
 
 

 11)  2
109 × + 15× + 








×

1
10

1
3 + 








×

3
10

1
1             =       900 + 5 + 0.3 + 0.001 

                  =         905.301 
 
 

 12)    14 × + 







×

2
10

1
1 + 








×

3
10

1
3  + 








×

4
10

1
5      =       4 + 0.01 + 0.003 + 0.0005 

                  =         4.0135 
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บัตรเนื.อหา 

เรื
อง  ค่าสัมบูรณ์ของทศนิยม 

นอ้งบอยคะ พี�ฟ้าขอถาม
ค่าสัมบูรณ์คืออะไรคะ 

ค่าสัมบูรณ์ คือ ระยะทางที�จาํนวนนั*น ๆ อยูห่่างจาก
ศูนย ์(0) บนเส้นจาํนวนไม่วา่จะอยูท่างซา้ย หรือ
ทางขวาของศูนย ์ ดูจากเส้นจาํนวนดา้นล่างนะครับ 

นั�นแสดงว่าตวัเลขที�อยูบ่นเส้นจาํนวน ถา้ตวัเลข
ทศนิยมที�อยูท่างขวาของ 0  ก็จะเป็นเลขทศนิยมที�
เป็นบวก  ส่วนทศนิยมที�อยูท่างซา้ยของ 0  ก็เป็น
เลขทศนิยมที�เป็นลบใช่ไหมคะ? 

ถกูตอ้งแลว้ครับ 

0 -1 -0.5 0.5 1 
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พี�ฟ้าลองพิจารณาเส้นจาํนวนต่อไปนี*
เพื�อหาค่าสัมบูรณ์ของทศนิยมนะครับ 

? 

จากเส้นจาํนวนเราจะพบวา่  0.5  อยูห่่างจาก  0  
เป็นระยะ  0.5  หน่วย  ดงันั*นค่าสัมบูรณ์ของ  

0.5  เท่ากบั  0.5  ครับ 

นั�นแสดง  -0.5  อยูห่่างจาก  0  เป็นระยะ  0.5 หน่วย  
ดงันั*นค่าสัมบูรณ์ของ  -0.5  เท่ากบั  0.5  เหมือนกนั
ใช่ไหมคะ 

ถกูตอ้งแลว้ครับ 

0 -1 -0.5 0.5 1 
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 0.75 อยูห่่างจาก  0  เป็นระยะ 0.75  หน่วย  กล่าววา่ค่าสมับูรณ์ของ   0.75  เท่ากบั  0.75 
      -0.75 อยูห่่างจาก  0  เป็นระยะ 0.75  หน่วย  กล่าววา่ค่าสมับูรณ์ของ  -0.75  เท่ากบั  0.75 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เพื�อน ๆ ลองดูเสน้จาํนวน
ต่อไปนี*นะคะ  แลว้ลองบอก
ค่าสมับูรณ์ของตวัเลขบน
เสน้จาํนวนดว้ยค่ะ 

0 -1 -0.25 0.25 1 -0.75 0.75 

มาดูกนัเลยครับวา่เพื�อน ๆ คิดค่า
สมับูรณ์ของตวัเลขบนเสน้จาํนวนนี*
ไดเ้หมือนบอยหรือเปล่า 

กล่าวโดยสรุปนะคะว่า...ค่าสัมบูรณ์ของ

ทศนิยมใด ๆ หาได้จากระยะที
ทศนิยมนั.น

อยู่ห่างจาก  0  บนเส้นจํานวน 



 24

 
 
 
 
 
 
 
 ค่าสมับูรณ์ของ  1.5     เท่ากบั  1.5    เนื�องจาก  1.5      อยูห่่างจาก  0  เป็นระยะ  1.5       หน่วย 
 ค่าสมับูรณ์ของ  -1.5    เท่ากบั  1.5    เนื�องจาก  -1.5     อยูห่่างจาก  0  เป็นระยะ  1.5      หน่วย 
 ค่าสมับูรณ์ของ  3.25   เท่ากบั  3.25  เนื�องจาก  3.25    อยู่ห่างจาก  0  เป็นระยะ  3.25    หน่วย 
 ค่าสมับูรณ์ของ  -3.25  เท่ากบั  3.25  เนื�องจาก  -3.25  อยูห่่างจาก  0  เป็นระยะ  3.255  หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เราเขา้ใจเกี�ยวกบัค่าสัมบูรณ์ของ

ทศนิยมแลว้  ต่อไปเราไปดกูาร

เปรียบเทียบทศนิยมกนับา้งนะคะ 

เพื�อน ๆ ลองพิจารณาตวัอย่าง       
ค่าสมับูรณ์ของทศนิยมใด ๆ  
ต่อไปนี*นะครับ 

ค่าสมับูรณ์ของ  1.5  แทนดว้ย  | 1.5 | 
ค่าสมับูรณ์ของ  -3.25  แทนดว้ย  | -3.25 | 
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ถา้ ทศนิยมตวัใดอยู่ทางขวามอืของทศนิยมอีกตวัหนึ
งบนเส้นจาํนวน 

ตวัที
อยู่ทางขวามอืจะมีค่ามากกว่าตวัที
อยู่ทางซ้ายมือเสมอ 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  0.25  และ  0.75 
  เนื�องจาก  0.75  อยูท่างขวาของ  0.25  ดงันั*น  0.75 >  0.25 

 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  0  และ  0.25 
  เนื�องจาก  0.25  อยูท่างขวาของ  0  ดงันั*น  0.25 >  0 

�  ตอ้งการเปรียบเทียบ  -1.5  และ  -2.75 
  เนื�องจาก  -1.5  อยูท่างขวาของ  -2.75  ดงันั*น  -1.5 >  0.25 
 

บัตรเนื.อหา 

เรื
อง  การเปรียบเทียบทศนิยม 

จาํไดไ้หมคะวา่ในการเปรียบเทียบจาํนวนสอง
จาํนวนที�ไม่เท่ากนัเราจะใชเ้ครื�องหมายแสดง
การเปรียบเทียบ และจะใช ้สัญลกัษณ์  “>” 
แทนคาํวา่ "มากกวา่"  และใช ้สัญลกัษณ์ “<”  
แทนคาํวา่ "นอ้ยกว่า" 

เราเปรียบเทียบทศนิยมวา่  มนัมากกว่า
กนั  เท่ากนั หรือนอ้ยกวา่กนัได ้ โดยดูวา่ 

0 -1 -0.25 0.25 1 -0.75 0.75 -0.5 0.5 -2 -1.25 -1.75 -1.5 1.25 2 1.75 1.5 

ดา้นขวา ดา้นซา้ย 

ตวัอยา่ง 
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การเปรียบเทียบทศนิยมที�เป็นบวกสองจาํนวนใด ๆ ใหพิ้จารณาเลขโดดคู่แรกในตาํแหน่ง
เดียวกนัที�ไม่เท่ากนั เลขโดดตวัใดที
ค่าน้อย ทศนิยมที
มเีลขโดดตัวนั.นจะน้อยกว่าทศนิยมอีกจาํนวน
จาํนวนหนึ�ง หรือถา้ เลขโดดในตาํแหน่งนั*นตวัใดมีค่ามากกว่า ทศนิยมที�มีเลขโดดตวันั*นจะ
มากกวา่ทศนิยมอีกจาํนวน  

 
 
 
 
 การเปรียบเทียบทศนิยมที�เป็นจํานวนบวกสองจาํนวนใด ๆ 
 
 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  3.75  และ  5.27 

เนื�องจากเลขโดดที�อยูห่นา้จุดทศนิยมในตาํแหน่งเดียวกนัไม่เท่ากนั คือ  3  และ  5   
ซึ� ง  3  มีค่านอ้ยกว่า  5   

  ดงันั
น  3.75  น้อยกว่า  5.27 

 

 

 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  7.63  และ  7.13 
เนื�องจากเลขโดดที�อยูห่นา้จุดทศนิยมในตาํแหน่งเดียวกนัเท่ากนั คือ  7  และ  7   
แต่เลขโดดในทศนิยมตาํแหน่งที�  1  ไม่เท่ากนั  ซึ� ง  6  มีค่ามากกว่า  1   

  ดงันั
น  7.63  มากกว่า  7.13 

 

 

 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  0.324  และ  0.328 
เนื�องจากเลขโดดที�อยูห่นา้จุดทศนิยมในตาํแหน่งเดียวกนัเท่ากนั คือ  0.32  และ  0.32   
แต่เลขโดดในทศนิยมตาํแหน่งที�  3  ไม่เท่ากนั  ซึ� ง  4  มีค่านอ้ยกว่า  8   

  ดงันั
น  0.324  น้อยกว่า  0.328 

 

 
 
 

เกร็ดความรู้ 

ตวัอยา่ง 
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 การเปรียบเทียบทศนิยมที�เป็นจํานวนลบสองจาํนวนใด ๆ 
 

 
 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  -0.75  และ  -0.79 

เนื�องจากค่าสัมบูรณ์ของ  -0.75  เท่ากบั  0.75  และค่าสัมบูรณ์ของ  -0.79 เท่ากบั  0.79   
ซึ� ง  -0.79  มีค่าสัมบูรณ์มากกวา่  -0.75 

  ดงันั
น  -0.75  มากกว่า  -0.79 

 

 

 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  -4.12  และ  -2.78 
เนื�องจากค่าสัมบูรณ์ของ  -4.12  เท่ากบั  4.12  และค่าสัมบูรณ์ของ  -2.78 เท่ากบั  2.78   
ซึ� ง  -4.12  มีค่าสัมบูรณ์มากกวา่  -2.78   

  ดงันั
น  -4.12  น้อยกว่า  -2.78 

 

 

 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  -0.324  และ  -0.328 
เนื�องจากค่าสัมบูรณ์ของ  -0.324  เท่ากบั  0.324  และ 
ค่าสมับูรณ์ของ  -0.328   เท่ากบั  0.328   
ซึ� ง  -0.328  มีค่าสัมบูรณ์มากกวา่  -0.324   

  ดงันั
น  -0.324  มากกว่า  -0.328 

 

 
 

ส่วนการเปรียบเทียบทศนิยมที�เป็นลบสอง
จาํนวนใด ๆ ใหพิ้จารณาค่าสัมบูรณ์ของ
ทศนิยมทั*งสองถ้าทศนิยมใดมค่ีาสัมบูรณ์

มากกว่า จะเป็นทศนิยมที
มค่ีาน้อยกว่า ดู
ตวัอยา่งนะคะ 

ตวัอยา่ง 
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ทศนิยมที�เป็นจาํนวนบวกจะอยูท่างขวาของ  0  เสมอ ส่วนทศนิยมที�เป็นลบ 
จะอยู่ทางซา้ยของ  0  เสมอเช่นกนั  ดงันั*น  ทศนิยมที
เป็นจํานวนบวกย่อมมค่ีามากกว่า    
ทศนิยมที
เป็นจํานวนลบ  เช่น  0.003 > -2.32 

 
 
 
 
 การเรียงลาํดบัจาํนวนทศนิยมที�เป็นจํานวนบวกและจํานวนลบ 
 

 
 �  จงเรียงลาํดบัจาํนวนทศนิยมต่อไปนี*จากมากไปน้อย 

  -1.71,   -3.21,  0.17,  -1.33  และ  2.85 
  ตอบ 2.85,  0.17,  -1.33,  -1.71,  -3.21 

 

 

 �  จงเรียงลาํดบัจาํนวนทศนิยมต่อไปนี*จากมากไปน้อย 

  -1.71,   -3.21,   -0.17,   -1.33   และ   -2.85 
  ตอบ -0.17, -1.33, -1.71, -2.85, -3.21 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

พิจารณาขอ้ความการเปรียบเทียบ

ทศนิยมที
เป็นบวกและทศนิยมที
เป็นลบ

ต่อไปนี.นะคะ 

ตวัอยา่ง 

ต่อไปเราไปทาํกิจกรรมทบทวน
ความรู้เพื�อทดสอบความเขา้ใจในสิ�งที�
เพื�อน ๆ ไดเ้รียนไปแลว้นะคะ 
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ตอนที�  1   ใหน้กัเรียนเติมค่าสมับูรณ์ของเลขทศนิยมต่อไปนี
ใหถู้กตอ้ง 
 
 ตวัอย่าง  ค่าสมับูรณ์ของ -0.5 คือ 0.5 
   ค่าสมับูรณ์ของ 2.93 คือ 2.93 
 
 
 1)  ค่าสมับูรณ์ของ 0.3 คือ  

 2)  ค่าสมับูรณ์ของ 1.7 คือ 
 3)  ค่าสมับูรณ์ของ -21.45 คือ 
 4)  ค่าสมับูรณ์ของ -634.635 คือ 
 5)  ค่าสมับูรณ์ของ 22.22 คือ 
 
ตอนที�  2  จงเติมเครื�องหมาย  >, =  หรือ  <  ในช่อง              ระหวา่งทศนิยมสองจาํนวน 
 6)    25.01     -28.3 
 7)   -20.75  -2.71 
 8)   -11.810  -11.80 
 9)   7.08   7.008 
 10)  -13.01  -15.75 
 
ตอนที�  3  ใหน้กัเรียนเรียงลาํดบัจาํนวนต่อไปนี*  จากนอ้ยไปหามาก 

ตวัอย่าง  0.34 , 0.24 , 0.14 , 0.44 
 
 
 
 11)  0.23 , 0.56 , 0.15 , 0.38 
 
 
 

 12)  (-9.6) , (-9.1) , (-9.7) , (-9.2) 
 
 

บัตรกจิกรรมทบทวนความรู้ที
 2  เรื�อง  การเปรียบเทียบทศนิยม 
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ตอนที�  1   ใหน้กัเรียนเติมค่าสมับูรณ์ของเลขทศนิยมต่อไปนี
ใหถู้กตอ้ง 
 
 ตวัอย่าง  ค่าสมับูรณ์ของ -0.5 คือ 0.5 
   ค่าสมับูรณ์ของ 2.93 คือ 2.93 
 
 
 1)  ค่าสมับูรณ์ของ 0.3 คือ  

 2)  ค่าสมับูรณ์ของ 1.7 คือ 
 3)  ค่าสมับูรณ์ของ -21.45 คือ 
 4)  ค่าสมับูรณ์ของ -634.635 คือ 
 5)  ค่าสมับูรณ์ของ 22.22 คือ 
 
ตอนที�  2  จงเติมเครื�องหมาย  >, =  หรือ  <  ในช่อง              ระหวา่งทศนิยมสองจาํนวน 
 6)    25.01     -28.3 
 7)   -20.75  -2.71 
 8)   -11.810  -11.80 
 9)   7.08   7.008 
 10)  -13.01  -15.75 
 
ตอนที�  3  ใหน้กัเรียนเรียงลาํดบัจาํนวนต่อไปนี*  จากนอ้ยไปหามาก 

ตวัอย่าง  0.34 , 0.24 , 0.14 , 0.44 
 
 
 
 11)  0.23 , 0.56 , 0.15 , 0.38 
 
 
 

 12)  (-9.6) , (-9.1) , (-9.7) , (-9.2) 
 
 

บัตรเฉลยกิจกรรมทบทวนความรู้ที
 2  เรื�อง  การเปรียบเทียบทศนิยม 

0.3 

1.7 

21.45 

634.635 

22.22 

 > 

> 
> 

< 
< 

0.15 0.23 0.38 0.56 

-9.7 -9.6 -9.2 -9.1 
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ตอนที�  1   ใหน้กัเรียนเติมค่าสมับูรณ์ของเลขทศนิยมต่อไปนี
ใหถู้กตอ้ง 
 
 ตวัอย่าง  ค่าสมับูรณ์ของ -0.25 คือ 0.25 
   ค่าสมับูรณ์ของ 1.71  คือ 1.71 
 
 
 1)  ค่าสมับูรณ์ของ -0.416 คือ 

   

 2)  ค่าสมับูรณ์ของ 3.48 คือ 

 
 

 3)  ค่าสมับูรณ์ของ -11.213 คือ  

 

 4)  ค่าสมับูรณ์ของ 392.148 คือ 

 

 5)  ค่าสมับูรณ์ของ -45.612 คือ 
 
ตอนที�  2  จงเติมเครื�องหมาย  >, =  หรือ  <  ในช่อง              ระหวา่งทศนิยมสองจาํนวน 
 6)    36.25     -36.25 
 7)   -3.1   -0.31 
 8)   -0.21  -0.2 
 9)   -30.701  -31.170 
 10)  -6.152  -5.612 
 
ตอนที�  3  ใหน้กัเรียนเรียงลาํดบัจาํนวนต่อไปนี*  จากมากไปหานอ้ย 

ตวัอย่าง  -0.31  ,  -0.42  ,-0.15  
 
 
 
 11)  0.078,  22.45,  -67.833,  -0.402,  -119.85 
 
 
\ 
 
 
 

บัตรแบบฝึกหัดที� 2  เรื�อง  ค่าสัมบูรณ์ของทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม 

 

 

 

 

 

 

-0.15 -0.31 -0.42 
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 12)  -15.52 , 1.24 , -9.13 , -11.42 
 
 
 
 13)  3.05 , -3.01 , -3.08 , -3.04 
 
 

 14)  นกัเรียน 5 คนชั�งนํ* าหนกั ที�หอ้งพยาบาลไดด้งันี*    35.4  ,37.5 , 41.5 , 39.6 ,42.0 กิโลกรัม  
                     จงหานํ*าหนกัตวัที�มากที�สุดและนอ้ยที�สุดวา่เป็นเท่าใด 

  นํ
าหนกัมากที�สุด    กิโลกรัม 
 
  นํ
าหนกันอ้ยที�สุด   กิโลกรัม 
 

 15)  ธาตุไนโตรเจน  ออกซิเจน  และ  ไฮโดรเจน มีจุดหลอมเหลว  -209.8 °c ,  -218.4 °c  และ   
                      -259.1 ° c  ตามลาํดบั จงเรียงลาํดบัจุดหลอมเหลวของธาตุจากจุดหลอมเหลวสูงสุดไปหาจุด 
                     หลอมเหลวตํ�าสุด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทาํเสร็จแลว้ตรวจคาํตอบใน
หนา้ถดัไปเลยค่ะเพื�อน ๆ  
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ตอนที�  1   ใหน้กัเรียนเติมค่าสมับูรณ์ของเลขทศนิยมต่อไปนี
ใหถู้กตอ้ง 
 
 ตวัอย่าง  ค่าสมับูรณ์ของ -0.25 คือ 0.25 
   ค่าสมับูรณ์ของ 1.71  คือ 1.71 
 
 
 1)  ค่าสมับูรณ์ของ -0.416 คือ 

   

 2)  ค่าสมับูรณ์ของ 3.48 คือ 

 
 

 3)  ค่าสมับูรณ์ของ -11.213 คือ  

 

 4)  ค่าสมับูรณ์ของ 392.148 คือ 

 

 5)  ค่าสมับูรณ์ของ -45.612 คือ 
 
ตอนที�  2  จงเติมเครื�องหมาย  >, =  หรือ  <  ในช่อง              ระหวา่งทศนิยมสองจาํนวน 
 6)    36.25     -36.25 
 7)   -3.1   -0.31 
 8)   -0.21  -0.2  
 9)   -30.701  -31.170 
 10)  -6.152  -5.612 
 
ตอนที�  3  ใหน้กัเรียนเรียงลาํดบัจาํนวนต่อไปนี*  จากมากไปหานอ้ย 

ตวัอย่าง  -0.31  ,  -0.42  ,-0.15  
 
 
 
 11)  0.078,  22.45,  -67.833,  -0.402,  -119.85 
 
 
\ 
 
 
 

บัตรเฉลยแบบฝึกหัดที� 2  เรื�อง  ค่าสัมบูรณ์ของทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม 

0.416 

3.48 

11.213 

392.148 

45.612 

 

-0.15 -0.31 -0.42 

> 

< 

< 

> 

< 

22.45 0.078 -0.402 -67.833 -119.85 
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 12)  -15.52 , 1.24 , -9.13 , -11.42 
 
 
 
 13)  3.05 , -3.01 , -3.08 , -3.04 
 
 

 14)  นกัเรียน 5 คนชั�งนํ* าหนกั ที�หอ้งพยาบาลไดด้งันี*    35.4  ,37.5 , 41.5 , 39.6 ,42.0 กิโลกรัม  
                     จงหานํ*าหนกัตวัที�มากที�สุดและนอ้ยที�สุดวา่เป็นเท่าใด 

  นํ
าหนกัมากที�สุด    กิโลกรัม 
 
  นํ
าหนกันอ้ยที�สุด   กิโลกรัม 
 

 15)  ธาตุไนโตรเจน  ออกซิเจน  และ  ไฮโดรเจน มีจุดหลอมเหลว  -218.4 °c  , -259.1 ° c  และ  
                     -209.8 °c ตามลาํดบั จงเรียงลาํดบัจุดหลอมเหลวของธาตุจากจุดหลอมเหลวสูงสุดไปหา 
                     จุดหลอมเหลวตํ�าสุด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     42.0 

     35.4 

1.24 -9.13 -11.42 -15.52 

3.05 -3.01 -3.04 -3.08 

-209.8 -218.4 -259.1 

ทาํถกูตอ้งทั*งหมดใช่ไหมคะ...เก่ง
มากค่ะ  แต่ถา้นกัเรียนคนไหนตอบ
ผิดกไ็ม่ตอ้งเสียใจนะคะ  กลบัไป
ทบทวนเนื*อหาอีกครั* งแลว้ลองทาํ
ใหม่อีกรอบนะคะ 
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บัตรสรุปเนื อหา 

ชุดการสอนชุดที� 1  เรื�อง  ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม 

 
 
 
 

 

ค่าประจาํหลกัทศนิยม 

 

ค่าประจาํหลกั 

จาํนวนเต็ม ทศนิยม 

... หลกัพนั หลกัร้อย หลกัสิบ หลกัหน่วย ตาํแหน่ง
ที� 1 

ตาํแหน่ง
ที� 2 

ตาํแหน่ง
ที� 3 

ตาํแหน่ง
ที� 4 

... 

... 3
10  

 

2
10  1

10  1 
1

10

1  
2

10

1  
3

10

1   ... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เลขทศนิยมแต่ละตาํแหน่งมีค่าประจาํหลกั
ไม่เหมือนกนั  เพื�อน ๆ ลองสงัเกตเลข
ประจาํหลกัที�เป็นจาํนวนเต็มและเลขประจาํ
หลกัที�เป็นทศนิยมสิคะวา่ลกัษณะของเลข
ประจาํหลกัจะแตกต่างกนั 

เพื�อน ๆ สังเกตเลขทศนิยมจาํนวนต่อไปนี*
นะคะ และบอกดว้ยค่ะว่าตวัเลขในหลกัสิบ
มีเลขประจาํหลกัเป็นเท่าไร และทศนิยม
ตาํแหน่งที�  2  มีเลขประจาํหลกัเป็นเท่าไร
แะคะ 

1476.831 
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1476.831 = 3
101× + 2

104× + 107× + 16× + 







×

1
10

1
8 + 








×

2
10

1
3 + 








×

3
10

1
1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1476.831 = 3
101× + 2

104× + 107× + 16× + 







×

1
10

1
8 + 








×

2
10

1
3 + 








×

3
10

1
1  

 
 
 
 

จากตวัอยา่งคาํตอบในกรอบดา้นบน
เป็นการเขียนค่าประจาํหลกัของเลข
ทศนิยมในรูปกระจายค่ะ 

ดูคาํตอบในวงกลมสีแดงนะคะ 

ต่อไปเราไปดคูาํตอบของเลขทศนิยม
ในวงกลมสีแดงนะคะ 
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107×  7  อยูใ่นหลกัสิบ     มีค่าเป็น  70 

 









×

2
10

1
3  3  เป็นทศนิยมตาํแหน่งที�  2   มีค่าเป็น  0.03 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 

ตวัอย่าง  จงเขียน   3
105×  + 101×  + 14× + 








×

1
10

1
9 + 








×

2
10

1
2 + 








×

3
10

1
6   ใหอ้ยูใ่น 

               รูปทศนิยม 
 

วธีิทํา    3
105×  + 101×  + 14× + 








×

1
10

1
9 + 








×

2
10

1
2 + 








×

3
10

1
6     

=  5000 + 10 + 4 + 0.9 + 0.02 + 0.006 
           =  5014.926 
 
 

ตวัอยา่ง 

นี�คือคาํตอบของเลขหลกัสิบและ
ทศนิยมตาํแหน่งที� 2 ครับ 

มาดูตวัอยา่งการเข◌ยีนตวัเลขในรูปกระจาย
ใหเ้ป็นเลขทศนิยมกนันะคะ 
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ค่าสัมบูรณ์ของทศนิยม 

 
 

ค่าสัมบูรณ์ คือ ระยะทางที�จาํนวนนั*น ๆ อยูห่่างจากศูนย ์(0) บนเส้นจาํนวนไม่วา่ 
จะอยู่ทางซา้ย หรือทางขวาของศูนย ์

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดูเสน้จาํนวนต่อไปนี*
นะคะ 

ค่าสมับูรณ์ของ  0.5  คือ  0.5  ส่วนค่าสมับูรณ์ของ  
-0.5  คือ  0.5  เช่นกนัค่ะ  จะเห็นวา่ถึงแมค่้าตวัเลข
ทศนิยมจะติดลบ  แต่ค่าสัมบูรณ์จะบอกค่าที�เป็น
บวกเสมอค่ะ 

ถกูตอ้งแลว้ครับ 

0 -1 -0.5 0.5 1 
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อย่างกรณีนี* กเ็ช่นกนัค่ะ  ค่าสัมบูรณ์ของ  0.75  คือ  0.75  

และค่าสมับูรณ์ของ  -0.75  ก็คือ  0.75  ค่ะ 

0 -1 -0.25 0.25 1 -0.75 0.75 

ใช่ครับ…เพราะ 0.75 และ -0.75  อยูห่่าง
จาก  0  ไปทางดา้นขวาและดา้นซา้ยเป็น
ระยะ  0.75  เหมือนกนัครับ 

กล่าวโดยสรุปนะคะว่า...ค่าสัมบูรณ์ของ

ทศนิยมใด ๆ หาได้จากระยะที
ทศนิยมนั.น

อยู่ห่างจาก  0  บนเส้นจํานวน 
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การเปรียบเทียบทศนิยม 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถา้ ทศนิยมตวัใดอยู่ทางขวามอืของทศนิยมอีกตวัหนึ
งบนเส้นจาํนวน 

ตวัที
อยู่ทางขวามอืจะมีค่ามากกว่าตวัที
อยู่ทางซ้ายมือเสมอ 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  0.25  และ  0.75 
  เนื�องจาก  0.75  อยูท่างขวาของ  0.25  ดงันั*น  0.75 >  0.25 

 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  0  และ  0.25 
  เนื�องจาก  0.25  อยูท่างขวาของ  0  ดงันั*น  0.25 >  0 
 

การเปรียบเทียบจาํนวนสองจาํนวนที�เท่ากนัเรา
จะใชเ้ครื�องหมาย  “=”   แต่ถา้จาํนวนสอง
จาํนวนไม่เท่ากนัเราจะใช ้สัญลกัษณ์  “>” 
แทนคาํวา่ "มากกวา่"  และใช ้สัญลกัษณ์ “<”  
แทนคาํวา่ "นอ้ยกว่า" ในการเปรียบเทียบค่ะ 

ทาํความเขา้ใจกบัขอ้ความใน
กรอบนี*นะคะ 

0 -1 -0.25 0.25 1 -0.75 0.75 -0.5 0.5 -2 -1.25 -1.75 -1.5 1.25 2 1.75 1.5 

ดา้นขวา ดา้นซา้ย 

ตวัอยา่ง 
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 การเปรียบเทียบทศนิยมที�เป็นจํานวนบวกสองจาํนวนใด ๆ 
 
 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  51.34  และ  512.27  จาํนวนใดมีค่ามากกวา่ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �  ตอ้งการเปรียบเทียบ  62.94  และ  62.58  จาํนวนใดมีค่านอ้ยกวา่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากตวัเลขสองจาํนวนในโจทยจ์ะเห็นว่าเลข
จาํนวนที�สองมีจาํนวนหลกัของตวัเลขหนา้จุด
ทศนิยมมากกวา่ ดงันั*นเลขจาํนวนที�สองคือ 
512.27  มีค่ามากกว่า  51.34  ค่ะ 

ตวัอยา่ง 

การเปรียบเทียบจาํนวนสองจาํนวนที�เป็นบวกให้
พิจารณาตวัเลขที�ละตาํแหน่งนะคะ  โดยพิจารณา
ตวัเลขที�อยูห่นา้จุดทศนิยมตวัเลขที�อยู่หนา้สุดก่อน  
ถา้ตวัเลขมีจาํนวนหลกัเท่ากนัใหพิ้จารณาค่าของ
ตวัเลขใหแ้ต่ละหลกัเปรียบเทียบกนั 

จากตวัเลขสองจาํนวนในโจทยจ์ะเห็นว่าเลข
ทั*งสองจาํนวนมีจาํนวนหลกัของตวัเลขหนา้จุด
ทศนิยมเท่ากนัและมีค่าเป็น 62  เท่ากนั แต่เมื�อ
พิจารณาตวัเลขหลงัจุดทศนิยมตาํแหน่งที� 1 
พบวา่เลข  9  มีค่ามากกวา่เลข  5   ดงันั*นเลข
จาํนวนที�สองคือ 62.58  มีค่าน้อยกว่า  62.94 

ค่ะ 
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บัตรแบบทดสอบหลงัเรียน 

 ชุดการสอนชุดที
 1  เรื
อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม 
 

 

คําสั
ง     ใหเ้ลือกคาํตอบที�ถูกที�สุดเพียงคาํตอบเดียวแลว้ทาํเครื�องหมายกากบาท (X) ลงในกระดาษคาํตอบ 
  ( อยูใ่นแบบบนัทึกกิจกรรมของนกัเรียน ) 

 

1.  5  ในจาํนวน 1.958  มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.  
10

1
5×  

 ข.  
2

10

1
5×  

 ค.  
3

10

1
5×  

 ง.  
4

10

1
5×  

2.  5  ในจาํนวน 89.57 มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.  
10

1
5×  

 ข.  
2

10

1
5×  

 ค.  
3

10

1
5×  

 ง.  
4

10

1
5×  

3.  7  ในจาํนวน 0.897 มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.  
10

1
7×  

 ข.  
2

10

1
7×  

 ค.  
3

10

1
7×  

 ง.  
4

10

1
7×  

4.  6  ในจาํนวน 12.63 มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.  
10

1
6×  

 ข.  
2

10

1
6×  

 ค.  
3

10

1
6×  

 ง.  
4

10

1
6×  
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5.  5  ในจาํนวน  1533.78  มีค่าประจาํหลกัเท่ากบัขอ้ใด 
 ก.  105×  
 ข.  1

105×  
 ค.  2

105×  
 ง.  3

105×  
6.  ค่าสมับูรณ์ของ  -13.57  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
 ก.  -13.57 
 ข.  13.57 
 ค.  15.37 
 ง.  -15.37 
7.  ค่าของ 2 ใน 154.26 เท่ากบัขอ้ใดต่อไปนี*  

 ก.  0.2 
 ข.  0.02 
 ค.  2.0 
 ง.  0.002 

8.  ค่าของ  6  ใน  113.468  เท่ากบัขอ้ใด 
 ก.  0.006 
 ข.  0.6 
 ค.  0.06 
 ง.  0.0006 
9.  จาํนวนในขอ้ใดมีค่านอ้ยที�สุด 

 ก.  1.01 
 ข.  1.001 
 ค.  1.011 
 ง.  1.0111 

10.  จาํนวนในขอ้ใดมีค่ามากที�สุด 
 ก.  10.01 
 ข.  10.001 
 ค.  10.011 
 ง.  10.0111 
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11.  3 หนา้จุดทศนิยมและ 3 หลงัจุดทศนิยมในจาํนวน 357.4239 มีค่าต่างกนัเท่าไร 
 ก.  0 
 ข.  297 
 ค.  299.97 
 ง.  299.997 

12. ขอ้ใดต่อไปนี*  เป็นจริง 
 ก.  42.61 > 42.16 
 ข.  91.15 > 91.51 
 ค.  71.89 > 71.98 
 ง.  85.02 > 85.2 

13. ขอ้ใดต่อไปนี* เป็นเท็จ 
 ก.  33.80 < 33.801 
 ข.  271.23 < 279.51 
 ค.  71.89 > 71.98 

 ง.  61.42 > 61.402 
14.  ขอ้ใดเรียงลาํดบัจาํนวนจากนอ้ยไปหามาก 

 ก.  0.2 , 0.21 , 0.022 , 0.023 
 ข.  0.75 , 0.77 , 0.79 , 0.81 
 ค.  0.85 , 0.75 , 0.65 , 0.55 
 ง.  0.5 , 0 , (-0.5) , (-1.0) 

15.  ขอ้ใดเรียงลาํดบัจาํนวนจากมากไปหานอ้ย 
 ก.  (-33.7) , (-23.8) , (-15.72) , (-5.91) 
 ข.  (-1.23) , (-1.57) , (-1.59) , (-1.06) 
 ค.  (-7.9) , (-7.91) , (-7.99) , (-7.09) 
 ง.  (-44.31), (-44.32), (-44.322), (-44.333) 
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ข้อที
 คําตอบ 

1. ข 
2. ก 
3. ค 
4. ก 
5. ค 
6. ข 
7. ก 
8. ค 
9. ข 
10. ง 
11. ง 
12. ก 
13. ค 
14. ข 
15. ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัตรเฉลยแบบทดสอบหลงัเรียน 

ชุดการสอนชุดที
 1  เรื
อง ทศนิยมและการเปรียบเทียบทศนิยม 
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